
Ήθη και έθιμα  της Κύπρου μας! 

 

 Με αρχαία ήθη αλλά και  σύγχρονες τάσεις, οι κάτοικοι της Κύπρου τιμούν μια από τις 

σημαντικότερες θρησκευτικές γιορτές, λίγες ημέρες πριν από την έλευση της νέας χρονιάς. 

Οι προετοιμασίες για τις γιορτινές μέρες αρχίζουν ήδη δύο με τρεις μέρες πριν τα 

Χριστούγεννα. Οι Κύπριες νοικοκυρές τιμούν με κάθε ευλάβεια τα έθιμα και τις παραδόσεις 

μας, οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της ιστορικής μας συνέχειας. 

Ζυμώνουν τα μελομακάρονα, τους κουραμπιέδες, τα χριστόψωμα, ενώ το χριστουγεννιάτικο 

κέικ, το οποίο φτιάχνουν πολλές μέρες πριν είναι τα συνήθη γλυκά που στρώνονται σε κάθε 

χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Τα Χριστούγεννα στην Κύπρο είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με 

οικογενειακές στιγμές.  

Την παραμονή των Χριστουγέννων τα παιδιά, φορώντας χαριτωμένα σκουφάκια του Αγίου 

Βασίλη, πηγαίνουν από πόρτα σε πόρτα στη γειτονιά, κρατώντας τα μουσικά τρίγωνα και 

τραγουδούν τα κυπριακά κάλαντα. Ο Άγιος Βασίλης που πετάει σε όλο τον κόσμο κάνει μια 

στάση και σε κάθε σπίτι της Κύπρου για να απολαύσει ένα νόστιμο κομμάτι βασιλόπιτας, 

μιας πίτα που ονομάζεται έτσι προς τιμήν του.  

Πρωτοχρονιά 

Όσον αφορά την Πρωτοχρονιά κάθε οικογένεια ζυμώνει τη βασιλόπιτα, μέσα στην οποία 

τοποθετείται ένα νόμισμα για τον τυχερό της χρονιάς. Η βασιλόπιτα στα χωριά είναι είτε ένα 

μεγάλο ή στρογγυλό ψωμί με σησάμι (Πάφος) είτε ένα ανθρωπόμορφο ψωμί, είτε ένα ψωμί 

που έχει κολλημένο πάνω του μια ζυμαρένια ανθρώπινη μορφή (Ριζοκάρπασο) και στις 

πόλεις ένα γλύκισμα. Αυτή συνήθως κόβεται από τον οικοδεσπότη σε κοινό οικογενειακό 

τραπέζι και κάθε συνδαιτυμόνας παίρνει το μερίδιό του. Όποιος βρει το νόμισμα θεωρείται 

ο τυχερός της χρονιάς. Στα Λαγουδερά (Πιτσιλιά) τη βασιλόπιτα την κόβει ο ιερέας κατά τα 

Φώτα και τη μοιράζονται όλοι οι παρευρισκόμενοι. 

Κατά τον εσπερινό όλα τα μέλη της οικογένειας, κατά παλαιά βυζαντινή συνήθεια, 

προσπαθούν με την εμπυροσκοπία να διαγνώσουν αν τους αγαπούν πολύ αγαπητά τους 

πρόσωπα. Γι’ αυτό το σκοπό κόβουν χλωρή ελιά μόλις κτυπήσει η καμπάνα της εκκλησίας, 

για τον εσπερινό, και παίρνουν φύλλα, που τα ρίπτουν πάνω στη φωτιά επικαλούμενοι τον 

Άγιο Βασίλειο να τους φανερώσει αν τους αγαπά το πρόσωπο που θέλουν. Επίσης κατά τον 

εσπερινό της Πρωτοχρονιάς τοποθετούν κυρίως, πάνω στις πόρτες κλαδιά ή στεφάνια από 

ελιά (Μαραθάσα, Τηλλυρία). 

Σ’ όλη την Κύπρο, αλλά περισσότερο στην περιοχή της Καρπασίας, προσέχουν πολύ το 

ποδαρικόν, δηλαδή ποιος θα μπει πρώτος στο σπίτι κατά την Πρωτοχρονιά. Χάμω στην 

εξώθυρα του σπιτιού υπάρχει πέτρα αλλά κυρίως μια σκυλοκρεμμύδα (αβρόσσ’ιλλα). 

Όποιος μπει πρώτος, πρέπει να μπει με το δεξί του πόδι, ρίχνει πρώτα μέσα στο σπίτι την 

πέτρα και ύστερα τη σκυλοκρεμμύδα και στη συνέχεια κάμνει το σημείο του σταυρού. Ο 

νοικοκύρης του δίδει μέλι ή γλυκό να φάει και πουλουστρίναν, δηλ. νόμισμα (το οποίο του 

έδωσε προηγουμένως και έριξε μέσα στο σπίτι). Τη σκυλοκρεμμύδα την αφήνουν να 

κρέμεται συνήθως πάνω στο δοκάρι ή την πόρτα του σπιτιού μέχρι τον άλλο χρόνο. 



Σε πολλά χωριά κατά την προηγούμενη νύκτα της Πρωτοχρονιάς τοποθετούνται πάνω στο 

τραπέζι κόλλυβα, κρασί, κτενιά (τσατσάρα) για να κτενίσει τα γένια του ο Άι Βασίλης, ένα 

κλαδί ελιάς (Ανώγυρα) και το πουγγί του οικοδεσπότη, γιατί πιστεύεται ότι θα έλθει ο Άγιος 

Βασίλειος να φάει και να τα ευλογήσει. Επίσης συνήθως κατά τη νύκτα αυτή τοποθετούνται 

μέσα σ’ ένα πιάτο διάφοροι δημητριακοί καρποί και τους ραντίζουν τακτικά μέχρις ότου 

βλαστήσουν. Κατά τη γιορτή του Αγίου Αντωνίου (στις 17 Ιανουαρίου) οι καρποί αυτοί 

φυτεύονται στα χωράφια όπου υπάρχουν φυτεμένοι κι άλλοι δημητριακοί καρποί. Στο Γουδί 

της Πάφου κατά την ίδια μέρα ραντίζονται τα σπαρτά με αγιασμό των Φώτων. 

Θεοφάνια 

Η γιορτή είναι γνωστή στο λαό σαν γιορτή των Φώτων, επειδή σε παλαιότερους χρόνους 

κατά τη μέρα αυτή βάφτιζαν τα τέκνα τους κι έτσι φωτίζονταν. 

Κατά την παραμονή των Φώτων, δηλ. κατά τα λεγόμενα Κάλαντα, τελείται στην εκκλησία η 

ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού, δηλ. ο αγιασμός των νερών. Σε μερικά χωριά της Κύπρου 

(Πάφος κ.α.) μεταφέρονται στην εκκλησία για να βαπτιστούν στο αγιασμένο νερό διάφορα 

φρούτα όπως εσπεριδοειδή, ρόδια, καρπούζια και σταφύλια, φυλαγμένα από πριν, 

αμύγδαλα κ,λπ.). 

Επίσης κάθε οικογένεια φροντίζει να βαφτίζει μερικά κεριά, που τα φυλάσσουν και τα 

ανάβουν σε περίπτωση θύελλας ή σε περίπτωση που μια έγκυος δυσκολεύεται να γεννήσει. 

Μετά το τέλος της λειτουργίας του Μεγάλου Αγιασμού οι ιερείς περιέρχονται τα σπίτια και 

καλαντίζουν, δηλ. ραντίζουν με αγιασμένο νερό όλα τα δωμάτια του σπιτιού και τους 

ενοίκους, ενώ ταυτόχρονα ψάλλουν το εν Ιορδάνη βαπτιζομένου σου Κύριε. Το ράντισμα 

τούτο πιστεύεται ότι έχει τη δύναμη να διώξει τους καλικάντζαρους, δηλ. τα δαιμόνια που 

πιστεύεται ότι συχνάζουν καθόλο το δωδεκαήμερο και ενοχλούν τους ανθρώπους.  

Κάθε οικογένεια προσφέρει στον ιερέα που καλαντίζει, κουλούρια, γλυκό, ποτό, ξεροτήανα 

(Σολιά), κόλλυβα (Λαγουδερά), λουκάνικα (Πάφος), πωρικά (αμύγδαλα, καρύδια κλπ.) 

(Μαραθάσα) και νομίσματα που παλαιότερα αποτελούσαν τη χρονιάτικη πληρωμή του που 

γινόταν από την κοινότητα.  

Κατά τη γιορτή των Φώτων στις παράλιες πόλεις γίνεται η κατάδυση του Τιμίου Σταυρού. 

Μετά την τέλεση του αγιασμού, ενώ προηγούνται τα εξαπτέρυγα και ο Τίμιος Σταυρός και 

ακολουθούν οι ιερείς συνήθως με τον αρχιερέα, μεταβαίνουν στην παραλία όπου ο 

προϊστάμενος της τελετής ρίχνει στη θάλασσα τον Τίμιο Σταυρό. Πολλοί δύτες που 

αναμένουν την κατάδυση του σταυρού, αμιλλώνται ποιος θα τον βρει για να τον φέρει στον 

προϊστάμενο της τελετής. 

 Χατζηκωνσταντή Νικολίνα ΚΚ2β 

 

 

 



 

 


